



中共中央十三大会议

中国共产党第十三次全国代表大会于 1987 年 10 月 25 日至 11 月 1 日在北京举行。

一、系统阐述社会主义初级阶段理论

理论内涵

大会首次科学界定“社会主义初级阶段”的两层含义：

社会性质：我国已是社会主义社会，必须坚持社会主义道路；

发展阶段：社会主义仍处于初级阶段，一切政策需立足实际，避免超越阶段。

这一理论为改革开放提供了根本依据，破除教条束缚，推动实践创新。

历史意义

正确认识发展阶段是制定路线政策的基础。初级阶段理论成为中国特色社会主义的理论基石，为后续深化改革扫清了思想障碍。

二、确立党在社会主义初级阶段的基本路线

大会将党的基本路线概括为“一个中心、两个基本点”：以经济建设为中心；

坚持四项基本原则（社会主义道路、人民民主专政、党的领导、马列主义毛泽东思想）；

坚持改革开放

完整表述为：“领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。

这条路线集中体现了十一届三中全会以来的方针，成为改革开放时期全党全国的行动纲领。

三、制定“三步走”现代化发展战略

基于邓小平的战略构想，大会正式提出分三步实现现代化：

第一步（1980 年末）：解决温饱问题，实现国民生产总值比 1980 年翻一番；

第二步（2000 年前）：国民生产总值再翻一番，人民生活达到小康水平；

第三步（21 世纪中叶）：人均国民生产总值达到中等发达国家水平，基本实现现代化。

该战略既体现发展雄心，又立足实际，成为国家长期规划的框架。

四、部署政治体制改革

改革目标

长远目标：建立高度民主、法制完备、富有效率、充满活力的社会主义政治体制；

近期重点：改革领导体制，提升效率与活力。

大会前重新发表邓小平《党和国家领导制度的改革》讲话，为改革提供思想准备。

实践推进

会后启动党政分开、简政放权等改革，为后续行政体制优化探索路径。

五、历史意义与当代启示

理论创新：首次系统回答“什么是初级阶段的社会主义、如何建设”的根本问题，推动马克思主义中国化。

道路奠基：明确“一个中心、两个基本点”路线，确保改革开放方向不动摇。

战略前瞻：“三步走”战略的前两步已如期实现，第三步目标（21世纪中叶现代化）仍是当前奋斗核心。

十三大擘画的蓝图，为中国特色社会主义发展提供了理论自信与实践指南，其思想精髓至今深刻影响着中国的发展进程。

文字整理：刘景春